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Contributi per la Nascita di nuove imprese artigiane 

e Nuovo Artigianato digitale 
Art. 9, comma 1, lettera e), della LEGGE REGIONALE 21 dicembre 2015, n. 28  

Scadenza 31 luglio 2020 

 
- Le imprese artigiane devono essere iscritte dall’1/1/2019 alla data della domanda (non sono quindi agevolabili le imprese 

costituite dopo la scadenza del bando) 
- Fondi stanziati: € 1.700.000,00 di cui  700.000,00 per il Nuovo Artigianato Digitale 

- Agevolazioni per le imprese artigiane: 

Contributo a fondo perduto del 60% 

Agevolazione massima € 25.000,00 

Spesa minima € 10.000,00 

- Agevolazioni per imprese di nuovo artigianato digitale: 

Contributo a fondo perduto del 80% 

Agevolazione massima € 35.000,00 

Spesa minima € 10.000,00 

- Spese ammissibili: beni materiali ed immateriali, servizi 

- Sono ammesse anche le spese sostenute dal 23 febbraio 2020 per l’emergenza Covid 

- Ammesse le spese sostenute a partire dall’1/7/2019 

- Termine per la realizzazione dell’investimento: 10 mesi dalla notifica del contributo (è quindi possibile presentare domanda 

anche a preventivo) 

- La graduatoria verrà stilata sulla base dei punteggi indicati nel bando (non è quindi un click day) 

          I punteggi  piu’ elevati vengono assegnati: 

           Ai giovani (M/F) (<35 anni)  

           Alle donne  

           Ai progetti che prevedono la registrazione di marchi e brevetti 

           Ai progetti che prevedono la diversificazione della produzione legata al Covid 

- I fondi stanziati non sono molti quindi è importante fare attenzione ai criteri per la graduatoria che sono oggettivi 
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1. NORMATIVA DI RIFERIMENTO:  DGR N. 562 DELL’ 11/5/2020 

2. LINK  DELLA REGIONE MARCHE CON IL BANDO 

 https://www.regione.marche.it/Regione-Utile/Attività-Produttive/Artigianato-tipico-e-di-eccellenza#2640_ARTT.-9--10---16---
14---34--L.R.-20/2003 

3. AMBITO TERRITORIALE: REGIONE MARCHE (SEDE OPERATIVA) 

Bando 
1. Soggetti beneficiari: 
a) le imprese artigiane, singole o associate iscritte all’albo delle imprese artigiane di cui all’art. 28 della L.R. 20/2003 nel periodo 
dall’01/01/2019 e fino alla data di presentazione della domanda. Alla data di presentazione della domanda le imprese artigiane 
devono risultare attive e con sede operativa nel territorio della Regione Marche ed essere iscritti ad un albo imprese artigiane 
della Regione. 

 
Nel modulo di domanda (allegato 1) risulta invece: 

o Di avere la sede dell’investimento (sede legale o unità operativa) ubicata nel territorio della Regione Marche 

4. SOGGETTO GESTORE: SERVIZIO ATTIVITA’ PRODUTTIVE, LAVORO E ISTRUZIONE 

5. SOGGETTI BENEFICIARI: IMPRESE ARTIGIANE ISCRITTE DALL’ 1/1/2019 ALLA DATA DELLA DOMANDA 

Le imprese artigiane, singole o associate iscritte all’albo delle imprese artigiane di cui all’art. 28 della L.R. 20/2003 nel periodo 
dall’01/01/2019 e fino alla data di presentazione della domanda.  
Alla data di presentazione della domanda le imprese artigiane devono risultare attive e con sede operativa nel territorio della 
Regione Marche ed essere iscritti ad un albo imprese artigiane della Regione. 
I requisiti sopra menzionati devono sussistere al momento della presentazione della domanda, pena la non ammissibilità 
dell'impresa richiedente. 

6. PER NEW MAKER O ARTIGIANO DIGITALE SI INTENDE 

Un’impresa iscritta all’albo delle imprese artigiane altamente digitalizzata che utilizza tecnologie e propensa all’innovazione e 
alla competizione globale e in grado di progettare prototipizzare e realizzare prodotti utilizzando nuove tecnologie e modalità 
produttive condivise basate sul lavoro di gruppo e sullo scambio di conoscenze. 
Le produzioni realizzate anche in piccola scala sono personalizzate e legate al Made in Italy. 

7. FONDI STANZIATI: € 1.700.000,00 

Di cui la somma di € 700.000,00 è riservata alle imprese di Nuovo Artigianato Digitale 

8. AGEVOLAZIONE PER LE NUOVE IMPRESE ARTIGIANI (5) 

Contributo a fondo perduto del 60% 
Agevolazione massima € 25.000,00 
Spesa minima € 10.000,00 

9. AGEVOLAZIONE PER IMPRESE DI  NUOVO ARTIGIANATO DIGITALE (5) 

Contributo a fondo perduto dell’80% 
Agevolazione massima € 35.000,00 
Spesa minima € 10.000,00 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.regione.marche.it/Regione-Utile/Attività-Produttive/Artigianato-tipico-e-di-eccellenza#2640_ARTT.-9--10---16---14---34--L.R.-20/2003
https://www.regione.marche.it/Regione-Utile/Attività-Produttive/Artigianato-tipico-e-di-eccellenza#2640_ARTT.-9--10---16---14---34--L.R.-20/2003
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10. SPESE AMMISSIBILI (3) 

Sono ammissibili le spese relative all’acquisto di beni materiali ed immateriali e servizi  
rientranti nelle seguenti categorie: 
a) Spese per macchinari e relativi impianti, hardware, attrezzature ed arredi nuovi di fabbrica 
b) Stampanti 3D e plotter da taglio scanner laser 
c) E per strutture non in muratura e rimovibili necessari all'attività;  
d) Spese per opere edili/murarie e impiantistica;  
(Sono ammesse spese per impianti elettrici, antiintrusione, idrico sanitari, di riscaldamento e climatizzazione. Sono ammesse 
spese di ristrutturazione ordinaria e straordinaria) 
e) Spese di progettazione, direzione lavori connesse alle opere edili/murarie; 
(Le spese di progettazione possono essere pari al 10% e comunque non superiori a €.2.000,00 escluse tasse imposte ed oneri 
accessori) 
f)  Spese notarili e costi relativi alla costituzione d'impresa (escluse tasse, imposte, diritti e bolli); 
(Sono ammesse solo le spese relative al compenso del notaio) 
g) Spese per l’acquisto di mezzi di trasporto ad uso interno o esterno, ad esclusivo uso aziendale, con l’esclusione delle 
autovetture  
(Sono ammesse fino al limite massimo di €.10.000,00 e sono escluse spese di immatricolazione e messa su strada) 
h) Spese per consulenze specialistiche finalizzate all’accompagnamento del beneficiario nella fase di realizzazione del progetto 
imprenditoriale ammesso a finanziamento nelle aree marketing, logistica, produzione, personale, organizzazione e sistemi 
informativi, economico-finanziaria, contrattualistica; spese di consulenza relative all’installazione e funzionamento dei 
macchinari di cui ai punti a e b;  
i) Spese per programmi informatici acquisto e sviluppo di software gestionale, professionale e altre applicazioni aziendali 
inerenti all'attività dell'impresa e spese per la realizzazione del sito d'impresa, esclusi i costi dei successivi interventi di restyling; 
j) Spese per la registrazione e sviluppo di marchi e brevetti e relative spese per consulenze 
k) Spese per la realizzazione di materiale promozionale limitatamente ai seguenti casi: brochure, depliants, biglietti da visita, 
cataloghi reali e virtuali, gadget e spese di pubblicità limitatamente ai seguenti casi: messaggi pubblicitari su radio, TV, 
cartellonistica, social network, banner su siti di terzi, Google AdWords o similari (costi di pubblicazione inclusi); 
l) Spese per l’acquisizione di servizi di mentoring aventi lo scopo di supportare l'imprenditore nella gestione nei primi 3 anni di 
attività per un costo massimo di €.2.000,00; 
m) Spese di locazione per spazi condivisi (coworking) solo per progetti presentati da new maker. 
 
Il costo orario di ciascuna consulenza sarà riconosciuto nella misura massima di 120 euro. 
 
Con riferimento alle spese di cui al punto 3 si applicano i seguenti limiti e condizioni: 
a) Comprendono anche le spese relative al trasporto ed installazione. Sono escluse le spese per smartphone, telefoni cellulari 
tablet. 
h) Sono ammesse fino ad un limite massimo di €.3.000,00. Per ogni consulenza deve essere stipulato apposito contratto scritto 
nella forma semplice di scrittura privata. Non sono ammesse le consulenze ordinarie e ricorrenti (fiscale ecc) 
k) Sono ammesse anche le spese per la realizzazione di siti web/e-commerce, pagine sui social, posizionamenti ed adesioni a 
market place 
l) Spese per consulenze specialistiche per un importo massimo di €.1.000,00 

11. SONO AMMESSE INOLTRE LE SPESE SOSTENUTE DAL 23 FEBBRAIO 2020  PER L’EMERGENZA COVID 
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12. SPESE NON AMMESSE 

Spese di funzionamento 
Beni in leasing 
Avviamento e acquisto di licenze 
- Spese di importo inferiori ad euro 200,00 
- Emesse da soggetti sprovvisti di partita IVA 
- Spese per materiale di consumo 
- Spese di funzionamento di funzionamento e gestione dell’attività (canoni e locazioni energia spese telefoniche 
- Spese effettuate in economia o per conto proprio 
- Spese correlate all’istanza di contributo ovvero spese per la preparazione della rendicontazione o per la predisposizione 

dell’istanza 
- Spese per le quali si sono ottenuti altri contributi pubblici; 
- Spese non riconducibili all'elenco precedente; 
- Spese di gestione ordinaria, ripetitive e riconducibili al normale funzionamento dell'impresa; 
- Spese relative all'acquisto dei beni usati o in leasing; 
- Avviamento e acquisto di licenze autorizzative per lo svolgimento dell'attività; 
- Spese regolate attraverso cessione di beni o compensazione di qualsiasi genere tra il beneficiario ed il fornitore; 
- Spese effettuate e/o fatturate all'impresa beneficiaria dal legale rappresentante o da qualunque altro soggetto facente 

parte degli organi societari, nonché dal coniuge o parenti entro il terzo grado dei soggetti richiamati, ad esclusione delle 
prestazioni lavorative rese da soci con contratto di lavoro dipendente e senza cariche sociali; 

- Le spese effettuate e/o fatturate all'impresa beneficiaria da società con rapporti di controllo o collegamento così come 
definito ai sensi dell'art. 2359 del codice civile o che abbiano in comune soci, amministratori o procuratori con poteri di 
rappresentanza. 

13. I BENI DEVONO ESSERE NUOVI DI FABBRICA 

14. AMMESSE LE SPESE SOSTENUTE A PARTIRE DALL’1/7/2019  

15. TERMINE PER LA REALIZZAZIONE DELL’INVESTIMENTO:  10 MESI DALLA NOTIFICA DEL CONTRIBUTO 

Sono quindi ammesse anche le domande a preventivo 
E’ possibile richiedere una proroga di 90gg. 

16.   VIENE APPLICATO IL QUADRO DI AIUTI TEMPORANEI O IL DE MINIMIS (5) 

Quadro temporaneo, limite di € 800.000,00 
De minimis, limite di € 200.000,0 
La presente misura è attuata ai sensi della Comunicazione della Commissione europea concernente “Quadro temporaneo per le 
misure di aiuto di Stato a sostegno dell’economia nell’attuale emergenza del COVID-19” C(2020) 1863 final del 19/03/2020, 
come modificata dalla Comunicazione della Commissione europea concernente “Modifica del quadro temporaneo per le misure 
di aiuto di Stato a sostegno dell'economia nell'attuale emergenza del COVID-19” C(2020) 2215 final del 03/04/2020 nonché ai 
sensi del Reg.(UE) n. 651/2014 e s.m.i. della Commissione del 17/06/2014 ed in particolare nel rispetto delle disposizioni di cui 
all’art. 14, 17 e 19 o a scelta del proponente ai sensi del reg.(UE) n. 1407 /2013 e s.m.i. (de minimis). 

17. DURC, LE IMPRESE DEVONO ESSERE IN REGOLA IN MATERIA DI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI 

18. L’IMPRESA NON DEVE TROVARSI NELLA CONDIZIONE DI “IMPRESA IN DIFFICOLTA” 

Ai sensi del Regolamento (UE) 651/2014, art.2, pag 18 

19.  NON SONO AGEVOLABILI LE SPESE PER LE QUALI SI SONO OTTENUTI ALTRI CONTRIBUTI PUBBLICI (4) 

4. Spese non ammissibili 
-   Spese per le quali si sono ottenuti altri contributi pubblici 
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20.   L’INVESTIMENTO REALIZZATO NON PU0’ ESSERE INFERIORE ALL 80% DI QUELLO AMMESSO (10) 

La realizzazione degli interventi deve essere conforme al progetto originario. Costituiscono cause di revoca del contributo 
assegnato: 
- le variazioni del progetto che comportino una riduzione della spesa originariamente ammessa a contributo maggiore del 

20%; 

21. L’AGEVOLAZIONE E’ TASSATA 

22. DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA 

Scheda tecnica del progetto, non sono richieste le copie delle fatture e dei preventivi 

23. GRADUATORIA  APPROVATA ENTRO 60GG DALLA SCADENZA DEL BANDO (7) 

Il dirigente del Servizio Attività produttive Lavoro Istruzione con proprio decreto, approva la graduatoria delle domande 
presentate ed assegna i contributi entro 60 giorni dalla scadenza fissata per la presentazione delle domande dandone 
comunicazione agli interessati a PEC (posta elettronica certificata) 

24. EROGAZIONE DEL CONTRIBUTO ENTRO 60GG DALLA RENDICONTAZIONE (8) 

La Regione Marche provvederà alla liquidazione del contributo di norma entro il 60° giorno successivo alla data di invio della 
richiesta di liquidazione e della documentazione giustificativa di spesa, compatibilmente con l’esigibilità dei relativi impegni di 
spesa con l’espletamento delle attività legate agli adempimenti contabili, previa verifica della relazione tecnica degli interventi, 
della rendicontazione finanziaria, della regolarità contributiva dell’impresa beneficiaria e della documentazione certificativa di 
spesa attestanti la realizzazione finale del progetto. 

25. VINCOLO DI  2 ANNI SUI BENI E SULL’ATTIVITA’ DELL’AZIENDA  (9) 

a) Mantenere la sede e/o unità operativa, realizzata con il sostegno della Regione Marche per almeno 2 anni; 
b) Non cessare o modificare l'attività svolta, oggetto della domanda di contributo per almeno 2 anni; 
c) Non alienare a terzi i beni acquistati in tutto o in parte col contributo ottenuto per almeno 2 anni. 

26. LA DOMANDA VIENE PRESENTATA TRAMITE PEC 

Non è quindi richiesto il caricamento sul portale Sigef 

27. EROGAZIONE DEL CONTRIBUTO 

Dopo  aver ultimato il progetto e pagato tutti le fatture (non è prevista la richiesta dell’anticipazione garantita da una polizza 
bancaria) 

28. CONTATTI REGIONE MARCHE  

Responsabile del procedimento è Marco Moscatelli – funzionario nell’ambito del Servizio Attività Produttive Lavoro Istruzione 
tel. 071/8063745 - e-mail: marco.moscatelli@regione.marche.it 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:marco.moscatelli@regione.marche.it
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29. VALUTAZIONE E SELEZIONE DELLE DOMANDE 

I punteggi  piu’ elevati vengono assegnati: 
Ai giovani (M/F) (<35 anni)  
Alle donne  
Ai progetti che prevedono la registrazione di marchi e brevetti 
Ai progetti che prevedono la diversificazione della produzione legata al Covid 

 

TIPO DI INVESTIMENTO PUNTI 

NUOVE IMPRESE AL CONTEMPO GIOVANILI E FEMMINILI 20 

NUOVE IMPRESE GIOVANILI NON FEMMINILI   10 

NUOVE IMPRESE NON GIOVANILI FEMMINILI (donne di 
età superiore ai 35 anni) 

10 

Progetti che prevedono la registrazione di marchi e/o 
brevetti 

25 

Progetti che prevedono la vendita dei prodotti tramite e-
commerce 

10 
 

Sede dell’impresa ubicata in territori montani e/o nei 
centri storici (va allegata apposita autodichiarazione) 

5 

Progetti che prevedono la diversificazione di prodotto con 
l’inizio della  produzione di mascherini o di altri dispositivi 
legati all’emergenza COVID19 

20 

 
 

Per impresa a conduzione o a prevalente partecipazione giovanile e/o femminile si intende: 
a)     Impresa femminile: 
- impresa individuale il cui titolare sia una donna; 
- società di persone, la maggioranza dei soci partecipanti al lavoro devono essere donne (nel caso di due soci almeno una donna) 
- società cooperativa o di capitali la maggioranza delle quote sociali devono essere in possesso da socie donne partecipanti al 

lavoro, la maggioranza degli organi di amministrazione devono essere in capo a donne partecipanti al lavoro (nel caso di due 
soci almeno una donna) 
 

b)    Impresa giovanile: 
- impresa individuale gestita esclusivamente da soggetti con meno di 35 anni; 
- società di persone, la maggioranza dei soci partecipanti al lavoro devono essere giovani (nel caso di due soci almeno uno deve 

essere giovane) 
 


